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Xsidó gimnázium
Különféle hírlapi közleményekből immáron 

kétségtelennek látszik, hogy a jelenlegi kormány 
vallás- és közoktatásügyi minisztere engedélyt 
adott egy itt, Debrecenben, az 1921—22. tanév 
elején megnyitandó zsidó gimnázium létesí­
tésére.

Bizonyos, hogy az érvényben levő törvé­
nyek rideg paragrafusai szerint ez jogos csele­
kedet volt. Már az 1868. évi XL1V. t.-c., mely 
a nemzetiségi egyenjogúságról szól, foglal ma­
gában rendelkezéseket az iskolák felállítására 
való jogosultság tekintetében. (V. ö. ezen tör­
vény 14., 17., 18., 26-ik §-ait.) A 26. § eleje 
ugyanis szóról-szóra így hangzik: „Valamint 
addig is jogában állott bármely egyes honpol­
gárnak, épen úgy, mint községeknek, egyházak­
nak, egyházközségeknek, úgy ezentúl is jogá­
ban áll saját erejükkel, vagy társulás utján 
alsó-, közép- és felső-tanodákat felállítani.“ 
Továbbá az 1883. évi XXX. t.-c., mely a kö­
zépiskolákról és azok tanárainak képesítéséről 
szól, általában épségben hagyta mindazon jo­
got, mely az iskolák felállítására vonatkozólag 
annak előtte törvényekben szabályozva vagy 
hagyományszerüen élt, csupán azt kötötte ki- 
54. §-ában, hogy azok, akik uj középiskolát 
akarnak felállítani, ezt a szándékukat legalább 
4 hónappal a tervbe vett megnyitás előtt be­
jelentsék a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nél és felterjesztik az intézet szervezeti szabá­
lyait, tanrendjét, tanerőinek számát, helyiségei­
nek kimutatását és tanszerekkel való felszere­
lését. Íme ezekben ismertettem röviden törvé­
nyes föltételeit egy újonnan felállítandó közép­
iskolának. Nem kétlem, hogy mindezeket a §-kat 
a debreceni zsidóság pontosan megtartotta, 
azok szerint járt el és annyira jutott már az 
itteni zsidó gimnázium ügye, hogy a vasárnapi 
„Egyetértés“-ben már hivatalos hivatalos hir­
detés jelent meg, mely szerinf az 1921—-2. 
tanévre az első gimnáziumi osztályba való je­
lentkezéseket is elfogad a zsidó hitközség.

Hát a holt betűk dermedt értelmében —- 
ismétlem — ez jogos törvényes eljárás volt a 
vallás- és közoktatásügyi minisztertől. De „a 
betű öl, a lélek az, ami megelevenít.“ És mi 
állítjuk és hirdetjük, valljuk és terjesztjük azon 
meggyőződéseinket, hogy a fent idézett törvé­
nyek igazi szellemével nem fér össze egy olyan 
engedély, amely Debrecenben 1921-ben zsidó 
gimnáziumot enged létesíteni. 1868-ban és még 
inkább 1883-ban már benne úsztunk abban a 
liberális áradatban, mely az 1894. évi egyház­
politikai javaslatok után túlzott és szélsőséges 
liberálismussá fokozódott, de a vezetők és 
vezetettek, törvényhozók és polgárok, minisz­
terek és magánemberek nagyobb részénél ez 
az irányzat feltétlenül jóhiszemű világnézet, 
cszményies gondolkodás volt, amely épen abban 
vélte és remélte ezen hyperliberálismus jogo­
sultságát feltalálni, hogy ezúton hitte elérhető­
nek a magyarságnak, egy husz-harmincmilliős 
egynyelvű, egyérzésü és egyakaratu nemzeti 
államnak a biztos megerősödését, illetve kiala­
kulását. Ennek a messze útnak becsületes es 
nyíltan mutogatott vezérlő csillaga a magyar 
nemzet nagysága volt. Ez a cél lebeg benne 
azon idők minden törvényében. Hát vájjon ezeu 
igazi szellemével ama fent említett 1868. es 
1883-ik évi törvényeknek összeegyeztetheő-é 
egy olyan törekvés, mely itt Debrecenből! kü­
lön zsidó gimnáziumot akar létesíteni? Hiszen 
van itt 3 középiskola, abban tanulhat minden 

íarratermett ifjú. És ha vallási okból próbálnak 
|ezt a kívánságukat a zsidók megvalósítani, arra 

azt kellene mondanunk, hogy nem őszinte ez 
az érvelésük, mert egyfelől hitoktatók utján 
gondozhatják, amint eddig is gondozták gyer­
mekeik lelkét, másfelől 1883-tól egész a háború 
kezdetéig csak egy zsidó iskolát állítottak fel 
nálunk (a vágujhelyi reáliskolát) bizonyságául 
annak, hogy az eddigi középiskolákban is el­
érhették mindazt, amire nekik szükségük volt, j 
Mert a magyai országi zsidóság maga is érezte, I 
hogy ugyanazon 1868. évi XL1V. t.-c. egy má- í 
sik §-a, t. i. a 17-iknek a második része, 
egyenesen ő ellene beszél. Ez ugyanis igy 
hangzik :„De a közoktatás sikere a közművelő­
dés és közjóiét szempontjából az államnak is 
legfőbb célja lévén : köteles ez az állami tan­
intézetekben a lehetőségig gondoskodni arról, 
hogy a hon bármely nemzetiségű, nagyobb tö­
megekben együtt élő polgárai az áltatok lakott 
vidék közelében anyaayelvüköa képezhessék ma­
gukat egészen addig, hol a magasabb akadé­
miai képzés kezdődik.“

A törvény ezen magyarázata világosan rá­
mutat azon helyzetre, amelyben igényelhető 
egy külön nemzetiségű középiskola. De viszont 
azt senkisem állíthatja, hogy a zsidóság akár 
Debrecenben, akár másutt /Magyarországon, 
akár most, akár a háború előtt, n.e bírta volna 
magát egészen az akadémiai fokig továbbké­
pezni, mivel a zsidóság a magyar nyelvet min­
denütt beszélte és beszéli. Úgyhogy ez a tör­
vényes rendelkezés szóit az oláhoknak, a szer­
beknek, a szászoknak stb., de nem szólt, mert 
nem is szólhatott a zsidóknak. Szóval, ha a 
miniszter azoknak a törvényeknek az igazi 
szellemét, éltető lelkét vizsgálta volna és értette 
volna meg, már akkor sem ndott volna a holt 
betűk alapján ilyen engedélyt soha ki a kezéből.

De - és itt jön a fő, a döntő, a legelső 
szempont — ezen törvények óta átéltük a nagy 
háborút, a kommunizmust, a feldaraboltatásun- 
kát és mindezen iszonyatosságok fötényezőjé-

Tárgyalják az indemnitást
Ismét a Beniczky-Ugy - Az emigránsok destrukciója ellen

A mai ülést 11 órakor nyitotta meg 
Rakovszky István elnök

A Ház az őrlési és forgalmi adóról szóló 
törvényjavaslatot harmadszori olvasásában is 
elfogadta. Következik az indemnitás folytatóla­
gos tárgyalása.

Szterényi József báró : Ezelőtt három hó­
nappal a költségvetés altalános vitája során 
azt mondotta, hogy súlyos válság fenyegeti a 
matzvar ipart, álár akKor intette a kormányt, 
hogy ha nem történnek intézkedések, akkor a 
gyárak rövidesen meg fogják szüntetni műkö­
désűket. Azután a kivitel kérdésének teljes el­
hanyagolása, elhibázása, másrészt a pénzügy­
miniszter valutapolitikája lényegesen hozzájárult 
ahhoz hogy az ipar és a kereskedelem ma is 
súlyos és "válságos helyzetben vau. Már akkor 
megállapították, hogy nincsen kizárva a korona 
visszaesése, amely azonban nem tvékenység- 
nek az eredménye. Mert, a pénzügyminiszter 
bár mit csinálhat a maga egyoldalú politiká­
jával hogy a nemzetből az utolsó cseppet is 
kisajtolja,'és bármit is fog ezután is csinálni, 
meddő lesz minden törekvése a valuta javítá­
sára, amíg a valuta gazdaságilag megalapozva 
nem lesz. .__ A. pénzügyminiszter elhibázta a sor­
rendet Előbb kellett volna gazdaságilag meg­
alapozni az országot, hogy arra egységes pénz­
ügyi politikát építhessen. A másik oka a va luta 
-omlása amely államháztartásunk rendezését 

nek felismertük a zsidóságot. Ezt a nemzet­
közinek látszó, de valójában legsovénebb fajt, 
ezt a külső és belső ellenségnek legveszedel­
mesebbjét. Mi hajlandók vagyunk, mint tudo­
mányos feltevést ha délibábos játék alakjában 
is, elfogadni azt, hogy a zsidóság csak vallás­
felekezet, beleerőszakolhatjuk magunkat azon 
nézetbe is, hogy mostani lezüllésünknek a zsi­
dóság nem túlnyomó részben, csak töredékben, 
vagyis — beszéljünk az ő üzleti nyelvükön — 
nem kilencven, nem ötven, csak tiz százalék­
ban az okozója, de meggyőződéseink ezen durva 
gúzsbakötései után sem bírjuk azt megérteni: 
miért szükséges és miért sürgős ennek a tíz­
százalékos ellenségünknek a kulturális meg­
erősítése? Botor együgyüség az, ha egy palota 
romjaiból valami kis viskót tákolunk össze és 
akkor jókedvünkből felgyújtjuk ennek a fedelét, 
had égjen le ez az egyetlen szárnyékunk is. 
Vakmerő kihívása a sorsnak, hogy itt, Tiszán­
túl, ahol mi tudjuk, mert érezzük, milyen erő­
vel és mennyi akadály elhárításával küzdünk a 
nagy magyar újjászületésért, egy uj világtörté­
neti hírességet igénylő turáni renaissance-ért, 
dobjuk bele a feslő, nyiladozó magyar puszta 
növényzetébe a faló, a pusztító, a mindent le­
rágó sáskák petéit. Orcapiritó megszégyenülés, 
hogy midőn országunk a keresztyén világ irigy 
és egyben hálás figyelmezése közben felvetette 
az elhatalmasodott zsidóság ellen a harcot, 
akkor egy óriási többségében keresztyén nagy­
városának, a kálvinista Rómának, a szivében 
újra Judáscsókot lop a szenvedő, mártirságot 
járt magyarság elárulására.

Mégha az 1868 és 1883-ik évi törvények 
igazi szelleme kívánná, sőt követelné is itt, 
Debrecenben, egy zsidógimnázium felállítását, 
akkor is a mai idők egész keresztyén magyar 
lelke tiltakozik egy ilyen terv megvalósítása 
ellen. De nemcsak tiltakozik, hanem cselekedni 
is fog.

megakadályozta és pedig egyrészt azért, mert 
hiányzik annak alapja, a pénzügyminiszter ál­
tal annyira hangoztatott takarékosságra való 
törekvés. Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter 
azon kijelentése, mely szerint neki póthitelre 
szüksége nem lesz, — már is át vad vágva a 
javaslatban. Nem tudja az államháztartásba a 
takarékosságot bevezetni. Csak nemrégen -in­
tézte el a nemzetgyűlés egyhangú határozatá­
val a kereskedelemügyi miniszter nagyon he­
lyes javaslatát, amelyben 300 millió koronát 
kért a kislakások építéséhez. Én .szerintem 
sokkal súlyosabb ez, mint bármilyen póthitel. 
Érzem, hogy pénzügyi helyzetünk nem javulni, 
csak romlani fog. Valutánk javulása nem bizo­
nyos addig, amig gazdasági politikát nem foly­
tatunk. A mostani pénzügyi politikánk nem he­
lyezkedik a közgazdaságra. Valutánk romlására 
tényleg nagy hatással voltak azok a hírek, 
amelyek részint Parisból, részint Bécsből ér­
keznek. Ezek a hírek a jóvátétel! bizottság 
követeléseire vonatkoznak, amely Magyarország­
tól 15 milliárd aranyfrankot követel. Ha a bi­
zottság abból a téves felfogásból indul ki, hogy 
Magyarországból még többet is ki lehet saj­
tolni, akkor ezen balhite miatt önmagát is 
tönkreteszi a győző. Legyen szabad a pénz­
ügyminiszterhez és külügyminiszterhez fordul­
nom azzal a kérdéssel, hogy hajlandó-e kellőd 
tájékoztatni ezen hírekről bennünket. Tett e 
valami intézkedést a kormány arra nézve, hogy
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a nagyhatalmaknál helyzetünket feltárja? Haj- 
lando-e tisztázni, hogy ezek a követelési hírek 
mennyiben felelnek meg a valóságnak? Ha van 
ezen utóbbiakról tudomása, tárja azt a Ház 
elé. Mindenben koncedálom a kormány intéz­
kedését, de egyben súlyos hibát követett el 
t. i. amikor a kormány a budapesti nagy pénz­
intézeteket érintette.

— A miniszterelnök ur támadása velünk 
szemben igaztalan volt, mert a magyar pénz­
intézetek mindig arra törekedtek, hogy a ma­
gyar közgazdaságot támogassák. Helyzetünk 
javulásának alapja az export megteremtése és 
a szahadforgalem biztosítása. Minden megoldási 
lehetőség csak a szabadforgalom által lehet­
séges. A kiviteli illetékek eltörlését feltétlenül 
kívánatosnak tartom.

Azután loglalkozik az áru forgalmával 
Az ország gazdasági helyzetének fellendítése 
csak nagyobb termeléssel érhető el úgyszintén 
a munkanélküliségnél is emiatt vannak nagyobb 
nehézségek. A javaslatot elfogadja.

. Ezután lomcsdnyi Vilmos igazságüev- 
nnmszter tett jelentést a Háznak a közelmúlt­
ban a parlamentben félretett, rég elavult dől- 
gokról. A kormány Beniczky vádjaival kapcso­
latban megindította a vizsgálatot. Mindazok, 
akiK annak időjén oly hangosak voltak fel 
vannak szólítva hogy adatokkal szolgáljanak. 
Az üinészség Boniczkyt felszólította, szabály- 
szeruleg, egy irodaigazgató által, hogy jelenjen 
me- az ügyészségen. Beniczky Ödön a meg­
yést az ismeretlen tettes által elkövetett 
bűncselekmény tárgyában, visszautasította Fel- 

jegyzőkönyvet, amely­
ből kitűnik, hogy hogyan történt a kézbesítés. 
Beniczky az idézést azzal utasította vissza, 
)ogy tálán a kir. ügyész felkereshetné őt 

ebben az ügyben. Az irodaigazgató azt a vá­
laszt adta erre neki, hogy nem méltóztatik az 
idézésre megjelenni ? Beniczky azt válaszolta ■ 
nem. (Nagy zaj a Ház mindkét oldalán).
u István gról megállapítja, hogv
fbd-okat ltlkai célI)ól hozta elő délelőtt a

Az igazság ügy miniszter ez után két tör­
vény javaslatot nyújtott be. Az egyik M i-var- 
ország irodalmának és művészetének véde/mé- 
fd/ Sí°I» amelyet az osztályok mellőzésével a 
^lugyi és ,1°azSiWyi bizottsághoz tesznek át 
jelentéstétel végett. A másik törvényjavaslat a 

n szó1’ amc, vet szi“tén az osztályok 
mellőzésével az igazságügyi bizottsághoz tesz­
nek át jelentéstétel végett. b

A* igazságügyminiszter benyújtott métr 
egy törvényjavaslatot a hazaárulók felelőssé- 
gero1- amelyet az igazságügyi bizottsághoz tet­
tek at. Azonkívül egy másik törvényjavaslatot 
is, amely az országgyűlés felsöháláról stóT 
végett J°gl blZ0ttsá£ elé került jelentéstétel

• Kzután Ödön bejelenti, hooy az
ügyészség idézésére azért nem jelent meg°mer? 
aznap délelőtt fél 10 órakor a mentelmi hi m Sághoz volt idézve. Ekkor kéi'te a? ü-X 
urat, hogy lakásán keresse fel, mivel azt az 
óHas. aktacsomót az ügyészségre magával nem

majd Kenéz 
A leg- 
Ezután

urat, hogy lakásán keresse fel
rtri’tcí olrtnnoA»-Ál___... , .

Elnök szünetet rendelt el. mait 
Béla alelnök napirendi indítványt tesz kozeh-bbi ülés holnap 10 Órakór lesz 
attert.’k az interpellációkra.

* ^arafiáth Jenő vázolia <971 > j 
munkát, amelyet a kisantant álíaniaibau"léínm’ 
nyoimm tapasztalhatunk. InterneJlációStí Í1 a- 
a külügyminisztert, hajlandó-^ a ttnv .‘í 
mutatni azokra a jelenségekre a külföld előtt

léthiv. rosotbotők visss“' KéT toki,« 
külügyminisztert, hogy
nnszennt a nemzetgyűlés zárt fit!..,;« ' > ' «Mi kolportülä s l,«ÄÄ „:ZÍU 
kormánynál sürgős lépéseket mo. ■ zt1, k 
hogy a külföldi sajtóban in •? ? !1Z“'an<’
támadó cikkek meg ne jclcnheSenók 
halandó r iütézkídnt SXr ni’X 
államok megszállott területein a pórt'tb , 
;“s»k5“"0 ",r“,íitci '«äs 

viló Miklós külügyminiszter- A 
világ megbotránkozással vette tudonrisi 
merényletet, ami Belgrádban történt Mind-

ezekre figyelmeztettük szomszédainkat, figyel­
meztettük őket azokra az aknamunkákra, ame­
lyek Európa társadalmának bázisait, alapjait 
tönkre teszi. Mi megtettük kötelességünket. 
Annyi bizonyos, hogy a kisantant államainál is 
megértésre fog találni ezen kijelentésem. Min­
dig azon az alapon álltunk, hogy a harmadik 
internacionáléval szembe kell szállnunk. A sajtó­
termékekre vonatkozólag felhívtuk a külföld 
figyelmét. A belgrádi és bukaresti események 
voltak azok a súlyos tényezők, amelyek meg­
érttették velük a mi előre bejelentett sejtel­
meinket és felhívták a külföld figyelmét ezekre 
az aknamunkákra. A saftókérdésben a marien- 
badi tanácskozás során történt megbeszélés.

A választ ugy a Ház, mint az interpelláló 
tudomásul vették.
. 1)1 ?l,czek Géza a kunmadaras! jegyző
felfüggesztése ügyében interpellál.

Ráday Gedeon belügyminiszter válaszá­
ban kijelenti, hogy be kell várni, amig a köz- 
igazgatási bíróság döntését ebben az ügyben

meghozza. A választ a Ház és az internellíu 
képviselő tudomásul vették. ' *

Ezután Túri Béla terjeszti elő internéiül, 
eióját, amelyet a külügyminiszterhez intéz'J 
jugoszláv hatóságok részéről elkövetett atroei 
tások ügyében.

Banffy Miklós külügyminiszter válaszába« 
kijelenti, hogy a kormány mindent megtett és 
megtesz a belgrádi kormánynál, hogy az attro 
citásokat megszüntessék s az adott esetben 
pedig a népszövetségnél fog előterjesztést tenni

A választ ugy az interpelláló képviselő 
mint a Ház tudomásul vették. " ’

Csernus Mihály interpellációjában kérdi 
a löldmivelésügyi minisztert, hogy van-e tu 
domása arról, hogy a selyembeváltó gyárak 
amelyek főleg zsidó-kézben vannak, a bevál’- 
tási ár közvetlenül a beváltás előtt 100 %-d 
redukálták, miáltal a termelőket igen nagy kár 
érte. Az interpellációt kiadták a földmiVelés. 
ügyi miniszternek.
____ Az ülés vége fél 3 órakor volt

_ ' "* **” ■ - "" i ■■■■■ ' __ ”ZL~_. ’■

A vörös főispán büntetését helyben hagyták
Handler Gyula hünűs-yc a kir. Ítélőtábla előtt"

A debreceni kir. ítélőtábla, mint fellebbviteli 
bíróság Kulin Imre tanács-elnök elnöklete alatt 
tegnap tárgyalta Debrecen volt forradalmi 
kormanybtztos-foispáiijának Handler Gyulának 
bunpörét.

., Dr- ^kner Géza kir. Ítélőtáblái biró volt 
az úgy előadója, a vádat Hangéi Károly fő­
ügyész-helyettes képviselteimig a védelmet dr. 
Hody Béla ügyvéd látta el.
fpfH HvM1ler G/U>át tod^tevöleg izgatás bün- 
tetta, két rendbeli lázadás vétsége, három 
rendbeli hatóság elleni erőszak, egy rendbeli 
orgazdaság büntette, két rendbeli zsarolás bün- 
♦!nónH'att \ debreceni kir- törvényszék ötös 
tanacsa a múlt ev. május 26-án hat évi bör- 
‘ö"re ’telte. Ez ev februárjában Handler Gyula 
a debreceni kir. törvényszékhez ujrafelvételi 
kérvényt adott be, mely kérelmének a kir. tör-

venyszek helyt adott «és ügyét április 14-én 
HJíndíarRa a‘ Ez al^lommal a kir. törvényszék 
Kandiért kilenc rendbeli zsarolás büntette miatt 
6 évi börtönre ítélte.
f .. az ’^tet ellen Handler Gyula
e abk?e t010tS?bViteIi tegnap tárgyaIta 

a, .i?r^a!Cner GyuIa Ítélőtáblái előadó biró 
az alapítóiét ismertetése után az ujrafelvéteb 
ltFa áS ad?tait ismertette, melynek során 
egész sereg tanú vallomásairól felvett jegyző­
könyveket olvasta fel. J gy

elhangzása után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza, mely után fél 2 
? kÍr; 'tdötäb!a kimondta az alapjelet 

Si0^PaSat' Az ügyész az ’teleiben meg- 
ktta8l élt ’ n”g 3 Vad‘Ott és a Védö Peforvo<-

Friedrich mentelmi iig-ye
Budapest, július 20. A nemzetgyűlés men­

telmi bizottsága Kutkafalvy Miklós' elnöklete 
atett ina délben 12 órakor ült össze, hogy 
Fnednchnek Beniczky által bejelentett men- 
telmi ügyében tárgyaljon. A bizottság elsősor­
ban Beniczkyt hallgatta ki. majd eltávozása 
után az elnök ismertette a távirat létreiötfét 
fLk-tZ(>htC bizon-vitékait, amelyek kétségessé 
teszik, hogy a távirat nem apokrif.

Budapest, július 20. (M. TI) A nőm 
zetgyülés mentelmi bizottsága ma délelőtt Kút kafahy Miklós elnökksérel ülés) tS Sí 
?yalás alá vette Beniczky Ödön nemzets-víilísi 
képviselő bejelentése alapján Friedrich ^István 
rehnóCtígyU eS1 képvise10 “eatelmi jogának sé-

Beniczky Ödön megjelent a bizottság előtt 
és annak igazolására, hogy az általa » ni 
zetgyülésen felolvasott távirat ténvle- lő* «tétéit és begy e»oek a UnS8 s'8.’ 
legével Magosházy László őrnagy és a 
szombathely, körletparancsnok teljesen azonos

Pedig, hogy a b.XS és XlÄ 1 
Ml meatéj, tokyü |

— yegül bizonyítani kívánja a bizotrs-ur I

Gyérben és Pápa,, feltarttagdií’o’ :
....

■kilét " n“!? 'Sj1''’“' {''•“’'d'lS'i

Budapest, jn|. 20. Pv. ..-oiii’/i mi György órgróf

ellen gróf Batthányi Tivadar, a Nemzeti Casínó 
Ä eI,cac W<Wa' An? f 
SbtÖ foívaSg’ rtágalmazás 6s becsületsértés 
miatt folyamatba tette a bűnvádi eljárást és 
kérte a mentelmijog felfüggesztését — a 
mentelmi bizottság nem iavaVoli» » A

w J,z “i, “Spohtikai zaklatást lát ezidőszerint fennforoS 
és Pa lavic ni őrgróf a Nemzeti Cashrn iX 
gatóságának nyújtotta be indítványát hivit

foglaJkozotl“ pS,■ ?‘VM '•«“ választmánya 
dSESFÄ“» 

maga Batthyányi^) njll'’änMsäS™. hanem

sorsa
szági kídéí’ ilír! 2°- watmagyaror-

mények között i'wyhSCgJeZé^ lllinden körül­
akarja akadályozni, ímgyna kéSsÍ” í 
átadásakor erőszakos bofnlv^ területAusztria és Man-vartcl érvélVesülhesseii.

vonatkozóin- ■> i<> i <xU''ai terület átadására cMoij0:«! iit T±?ta'í,n wi 
íésben volna Vvií.r r bármilyen összefüg- 

votna ^yugatmagyarország átadásává
Massa» jk Rómában

CSa|’atok Sziléziában
van Felsőszilézia felé' ^fran’^ czi:ed. utba" 
sereg parancsot k imii i ncia raJuai kad- 
lovasságot és gyaioósi ,’.hngy. k(5t hadosztály 
Felsöszilézia részére <eOt t<utson utrakészen



Julius 21.

Nyilatkozat.
A „Tiszántúli Hírlap“ julius 29-iki számá­

ban megjelent „Politikai üldözés“ c cikkre 
Reitz Jánosnak ugyanott megjelent „Nyilatko­
zatáéra és a „Hajduföld“-nek julius 19-iki 
számában megjelent „Reitz János nyilatkozik“ 
c. közleményre vonatkozólag a sajtótörvény 20 
§-a alapján és annak megfelelő módon az 
alábbi helyreigazító nyilatkozat közzétételét 
kívánom:

Reitz János ellen- hivatalos feljelentésre a 
földmivelésügyi miniszter rendelete alapján, 
még az 1920-ik évben indult meg a fegyelmi 
eljárás. A vizsgálat első része, amelynek során 
nevezett állatorvos is előterjesztette védelmét 
1921. junius hóban nyert befejezést. Ezután’ 
rendeltem el a felfüggesztést, nem politikai 
működése, hanem okiratokkal és tanukkal bi­
zonyított egyéb cselekményei miatt, a törvény 
rendelkezéseinek megfelelően. Hivatali működé­
semben csakis a fennálló szabályok szerint 
járok el, pártszempontokat nem vehetik figye­
lembe. — A jelen esetben politikai üldözésről 
annál kevésbbé lehet szó, mert én a kisgazda­
párt tagja vagyok, s tudomásom szerint leg­
utóbb Reitz János is ehez a párthoz tartozott 
sőt hivatalos képviselőjelöltje is volt. A fel­
függesztő határozatot a közigazgatási bizottság 
nyilvános ülésén tárgyalta, arról bármely újság 
közölhet tudósítást. Én ezen ügyről egyik lap­
nak sem adtam le értésitést, megállapítom 
azonban, hogy az „Egyetértés“ által közölt 
szöveg a hiteles szöveggel megegyezik. Külö- 
sen visszautasítom azt a feltevést, hogy a ne­
vezett személyén keresztül a nemzeti-keresztyén 
irányzatot kívánnám elgáncsolni, amelynek po­
litikai letéteményese vagyok, mert az senkinek 
a személyi ügyeivel nem azonosítható. Azon 
példátlanul vakmerő és rosszhiszemű gyanúsí­
tások miatt, melyek a szabályszerűen folyta­
tott eljárást hajszának, az eljáró hatóságokat 
pedig maffiának tüntetik fel s ily módon a 
hatóságok tekintélyének és a hatóságok iránti 
bizalomnak lerombolására alkalmasak, a bün­
tető eljárás megindítása iránt intézkedtem.

Debreczen, 1921. julius 19.
Szomjas, 

főispán.

Reitz János fegyelmi ügye.
Lapunk keddi számában referáltunk olva­

sóinknak arról, hogy Reitz János állategész­
ségügyi felügyelőt felfüggesztették állásától, va­
lamint arról, hogy az. ügyet hosszadalmasan 
ismertette az Egyetértés, s végül ismertettük a 
felfüggesztett tisztviselőnek ez ügyre vonatkozó 
nyilatkozatát.

E tényekk.l, mint közéleti eseményekkel 
nekünk, mint nyilvánosság orgánumának, nem­
csak jogunk, de kötelességünk is volt foglal­
kozni. Ilyen természetű kötelességünket a jö­
vőben is teljesítem fogjuk, mert ezzel tarto­
zunk olvasó közönségünknek.

Ma nyilatkozatot küldött be hozzánk Szom­
jas Gusztáv, Hajdümegye főispánja, kérvén 
annak közlését. Ezt a kérelmet annál szíve­
sebben teljesítjük, mert az ügy érdemében már 
csak azért sem óhajtunk s kezdettől fogva sem 
óhajtottunk állást foglalni, mert folyamatban 
levő fegyelmi ügyről van szó Annál kevésbbé, 
mert hiszen ez merőben ellenkezett volna azzal 
a felfogásunkkal, amit közleményünkben is 
nyomatékosan hangoztattunk, s amire a nagy­
közönséget is kértük, és kérjük, hogy az ügy 
felderítéséig és tisztázásáig függessze fel Íté­
letét.

Ez üggyel kapcsolatba véleményt csak 
azon részben nyilvánítottunk, hogy helytelení­
tettük az ügynek a nagynyilvánosság előtti 
részletes ismertetését: Ezt a véleményünket ma 
is fenntartjuk s néhány szóval meg is indo­
koljuk.

A vizsgáját elrendelése, sőt a hivatali 
állástól való felfüggesztés sem bizonyítja 
még az illető tisztviselőnek bűnössé­
gét. Számtalan példa van rá, hogy az ilyen 
felfüggesztett tisztviselő az eljárás folyamán 
teljesen tisztázta magát, a vád összeomlott, az 
illetőt felmentették, állásába visszahelyezték. 
Ezzel az ügy hivatali része annak rendje és 
módja szerint el is van intézve.

Nem igy a társadalommal szemben. Az

H A j í) U F ÖLJ:

kÖ-nyc" fcleÍU'IKk- azt, ami rosszat, 
ÄXegZ^. e^inásró1 csak fülheggyel is 
maguknak' "aK'"" ”

vWrt IeRo.k fel 7x lliszen legalább a vita ked- 
yéért a felfüggesztést elrendelt tőispán is fel­
es f 'i tegyek feh hogy a fegyelmi alá vont 
es ft! ts függesztett tisztviselő ellen minden 

ul~'nég,S nii a k«vetkezmény? Még 
h inu’tán 1S megtörténik, hogy beszélgetés 

dmbenl ha xZ '-letö niegllurcok neve előfor­
dul, még egész jóhiszeműséggel is felhangzik 
egyik-másik ember ajkáról, hogy „hm, nem 
kóser ember,“ . . . „nem emlékszem már vi- 
agosan, de volt valami suskusa . . . va­
lami pénzhistúria, hm . .

, helytelenítjük ha az eljárás befe­
jezése és az ügy érdemi eldöntése előtt rész­
letes közlések jelennek meg a lapokban. Az 
esetleg ártatlanul történt ineghurcolásért, külö- 
sen , meg a tovább is élő sanda gyanúért nagyon 
sovány elégtétel a hivatalos rehabilitáció. Kü­
lönösen all az kisebb, jelentéktelenebb pozí­
cióval btro emberre, ahol rehabilitálás nem 
törteink olyan országos nagynyilvánosság mel­
lett, mint az például Friedrich Istvánnál tör­
tént nemrégen: az ő részére a büntető ható­
ságtól nyújtott elégtételről az egész világ tu­
domást szerzett,

Végezetül néhány szót arról, hogyan ke­
rült a részletes közlés az Egyetértésbe. A vár­
megye közigazgatási bizottságának ülése, inelv 
ez ügyet tárgyalta, julius 11-én volt, arról • 
mint a főispán ur helyesen jegyzi meg — bár­
mely újság közölhet tudósítást,’ mert az ülés 
nyilvános. Ám a nevezett lap tudósítója nem 
vo t jelen az ülésen s igy értesülését más utón 
szerezte be. Ezzel magyarázható az az egyéb­
ként teljesen indokolatlannak látszó körülmény, 
hogy csak hat nap múlva (juh 17-én) számol 
be róla. Hogy az értesítést nem Szomjas Gusz­
távtól kapta, az egészen bizonyos volt előttünk, 
már csak a 19-iki közleményünkben kifejtettek 
szerint is.

A magunk részéről ez üggyel kapcsolat­
ban, annak végleges, etdőltéig, a jövőben sem 
foglalunk állást.

Háziipari tanfolyamok
A földmivelésügyi miniszter az idei tél 

folyamán több tanfolyamot hajlandó támogatni 
az esetben, hogyha a községek, egyesületek 
erkölcsi testületek a tanfolyam céljául szolgáló 
helyiségről, fűtés, világítás'és takarításról gon­
doskodnak.

Tanfolyamot nyersanyaggal a tanfolyamot 
kérő község, egyesület stb. tartozik saját ere­
jéből ellátni, indokolt esetben kamatmentes köl­
csön utalványozását kérhetik. Mester díjazása 
államsegéllyel biztosítva.

A háziipari tanfolyamok célja a munka­
nélküliség részbeni enyhítése, azonkívül föld- 
mivelőknek a gazdaság, kert és háztartásban 
szükséges eszközök és tárgyak előállítása, ja­
vítása és pótlása, mellyel egyrészt szabad ide­
jüket, főképpen a téli hónapokban, kellemes és 
jövedelmező foglalkozással eltölthetik, másrészt 
elfonjuk őket a téli semmittevéstől, az unalom­
tól, valamint az ebből származó vétkes szo­
kásoktól.

Az államsegélyt igénybevenni óhajtók a 
földmivelésügyi miniszter úrhoz címzett kérvé­
nyüket, saját érdekükben, tanfolyamok megtar­
tására vonatkozó szándékukat, ugy ez éven, 
mint a jövőben, legkésőbb augusztus hó 15-ig 
a m. kir. háziipari felügyelőséghez, Debrecen, 
bejelentsék, illetve küldjék be.

Háziipari mesterek (nők), kik tanfolyamo­
kon oktatással hajlandók foglalkozni, nevök. 
állandó lakhelyük, életkor, foglalkozás és igé­
nyüket nyilvántartásba vétel végett ugyanazon 
hivatalban sürgősen jelentsék be.

.* szankciók megszüntetése
London, julius 20. Az alsóházban Lloyd 

George kijelentette, hogy a szankciók meg­
szüntetésének kérdése a legfőbb tanács kü­
szöbön állé ülésén kimerítő tanácskozások 
tárgya lesz.

3. oldal.

llobog a m a gyúr mzÍv 
till az Óceánon • • •

Négy oldalas vékonyka kis újságot hozott 
ma a posta. Feltűnően vékonyabbal azoknál, 
amelyeket világgá szokott röpíteni a hatalmas 
óceánjáró teneketlen gyomra. vékonyabbat, 
igénytelenebbet, de százszorta tartalmasabbat 
mindegyiknél. Az „Amerikai Magyarság“ min­
den sora éies, felhőkön, tengereken túl hatoló 
hangon kiáltja felénk, a páHpolitika mocsará­
ban fuldokló itthoniaknak, hogy a mértföldek 
ezrein túl, messzi-njesszi idegenben hazafelé 
dobognak a kivándorlók szivei. Hazafelé, az 
ezernyi sebből vérző, drága szép magyar haza 
télé. Ahol szebben dalol a kis madár, édeseb­
ben illatozik a tarka-barka virág és drágább, 
kedvesebb, izletesebb minden-minden, mint az 
uj hazában . . . Egyetlen cikkét közöljük c-ak 
ennek az egyszerűségében is nemes szellemű 
lapnak, egyetlen egyet a sok közül és minden­
kinek látnia kell, hogy odaát a haragoszöld 
Óceán mérhetetlen rengetegén túl, „nem fajult 
el Árpád vére". . . Legutolsó számában ezeket 
írja az „Amerikai Magyarság“ :

„A magyar népet mar nem kell félteni. 
Megtanult egyet a legutóbbi három év alatt, 
amit a századok nem tudtak a fejébe verni, 
amit már sokszur megközelített, de amit ói- 
tékelni komolyan'.-soha nem próbáit.

Megtanít ta ho.y mindenben magyarnak 
kell lennie és mindenben csak ovii p nitikával 
mehet előre. Megtanulta az utóbbi három évben 
hogy egy ezeréves múltat tör pozdorjává az a 
nép, amely a modern haladással járó nemzeti 
hirdetést nem veszi komolyan, amely arra vár, 
hogy a többiek, kz önző idegenek vegyék észre 
az ő érdekeit.

A magyar népnek volt Árpádja, aki neki 
hazát szerzett: volt Szent Istvánja, aki neki 
vallást szerzett; volt Szent Lászlója, aki a 
szomszédos néjteknek bemutatta; volt Könyves 
Kálmánja, aki törvényekkel látta el; volt Má­
tyása, aki alatt hatalmas katonai hatalommá 
nőtte ki magát; volt Kossuthja, aki a népek 
családjában is ismert taggá tette: volt egy 
küzdelmes háborúja, ahol hősiessége dacára is 
letört. Ezt a sok voltat aztán betetézte egy 
Károlyi Mihály, aki ezt az egész múltat egy 
aláírással leradirozta a történelem lapjairól, 
aki kiegyezett az ellenséggel a maga népe 
ellen, aki kiegyezett kommunista barátaival 
ismét a maga népe ellen, aki három hónaj) 
alatt sírba döntötte az ezeréves Magyarország 

j minden vívmányát, nevét, történeti múltját, 
jólétét.

A magyar nép eme árulója pedig soha 
nem került volna ebbe az örvénybe, ha hiú 
ostobaságát egy percig pihentette volna csupán 
és ha csak egyetlen órát szentelt volna nem­
zetközi törekvéseinek a megfontolására. De nem 
tette. Vakon hitt a Kunfi és bandája „inter- 
uacionális“ haudabandzzásában és amig a cseh, 
a szerb, az oláh követ, fűt, fát megmozgatott 
nemzeti céljai érdekében, addig ez a megbom­
lott eszü áruló a franciával tárgyalt, hogy Ma­
gyarországot az „internacionális“ béke érdeké­
ben földaraboltassa ; hogy a saját hazáját dobja 
oda prédául annak a csőcseléknek, amely azóta 
csupa nemzetközi békétől áthatva szállítja el 
szenét, fáját, érceit és terményeit az azt meg­
munkáló és termelő éhes magyar népnek.

Ha a magyar soviniszta lett volna, akkor 
az ország még ma is az lenne, ami volt.

De igy sincsen baj. Vagy ha van is csak 
ideiglenes az Mert egyet elértünk a sok kín­
nal és ez az, hogy ma már a világ rólunk csak 
mint magyarokról beszél és hogy elvesztettük 
az osztrák melléknevünket. Ma megvan a le­
hetőségünk magyar nemzeti politikát folytatni, 
mert mi magunk vagyunk felelősek minden cse­
lekedetünkért

Es kell is nemzeti politikát folytatnunk. 
Mert csak akkor nő a magyar név ismét nagyra, 
ha minden ami onnan jön, magyar jegyzéssel 
lesz ellátva: ha a magyar ipar, a magyar ter­
melés gyümölcsei nem vesznek el osztrák és 
német kereskedők védjegyei mögött.

Aki ma hirdet internacionálizmnst otthon, 
az áruló és fölkötni való gazember. Aki ma 
biztatja a magyarokat akár az osztrák, akár a 
cseh, akár a román vagy a szerb szomszéd ér-
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dekében valamiféle kondlidns gondolkozdsmódra 
ű? ismét elukarja árulni a hazát.

Mi özektől a népektől semmit sem kap­
hatunk, ellenben ezek a mi kegyelmünktől 
f .ggnek, mert piacuk, kereskedelmüket levezető 
ütjük csak rajtunk keresztül lehet. A cseh áru 
uem kell Németországban vagy Franciaország­
ban, mert ott abból több van. Nem kell Ang­
liában, mert az német dolgokkal él. Nem kell 
itten, mert drága és a némettel minőségben itt 
M in veisenyezhet. Egyetlen piaca csak a kelet 
télé lehet. Lengyelország. Magyarország és 
Oroszország leié. Ez az ut mindaddig el van 
zárva amíg össze nem húzzák magukat és a 
letörteu is hatalmas Magyarországnak jobb el­
bánást nem biztosítanak. Ugyanez áll a többi 
szomszédin is.

Magyarországnak ma módjábán áll a vám­
tarifa haszn os alkalmazása, mert exportját az 
egyáltalán nem befolyásolja, viszont importjánál 
kizárhatja a lenitenskedő ellenség meggazda- 
godasanak a módját. Magyarországnak ehhez 
ragaszkodni is kell és nevét bele kell vésni 
abba a sok kemény koponyába, amely még ma 
is lenyomásán akaratoskodik, olyan mélyen, 
hogy azok rettegve gondoljanak a szomszéd 
elejére.

Magyarnak kell ma otthon mindenkinek 
lenni és kímélet nélkül törni előre azon az 
ulon, amelyen már 70 éve haladhatnánk, ha a 
szomszédok jóléte a magnókénál nem lett volna 
mindenkor fontosabb nekünk.“

Jánosi
Annakidején hirt adtunk róla, hegy a Já­

nosi Zoltán fegyelmi ügyének elbírálására dele 
gált tiszáninneni egyházkerületi bíróság Jánosit 
mint debreceni lelkészt az ellene emelt súlyos 
vádak és következmények alól felmentette és 
csupán hivatalos kötelességek megszegésében 
mondta ki vétkesnek, csekély pénzbüntetéssel 
sújtván és — ami a legfontosabb — elrendelte 
lelkészt áliásáb-i való visszahelyezését.

Ez az Ítélet, amit feszült érdeklődéssel 
vál t Debrecen egész társadalma, sőt mondhatni: 
az egész magyar közvélemény, sok megjegy­
zésre adott alkalmat. Megállapíthatjuk, hogy 
általában kínos meglepetést keltett. Sokan nem 
tudnak szabadulni attól a nyomasztó gondolat­
tól, hogy ha ezen Ítélet legfelső fokon jóvá­
hagyatok s ennek folytán Jánosi hivatalába visz- 
szatér, mekkora mértékben f<g ez a körülmény 
demoralizáló hatást gyakorolni a lolkekro 1 Ag­
gódva vetik fel azt a kérdést, raegengedhető-é, 
hogy az az ember, aki tavalyelőtt husvétkor a 
debreceni Nagytemplom szószékéről a híveket 
oly nagymértékben megbotránkoztató beszédet 
tartott, ugyanarról a helyről, papi palásttal a 
vállán, hirdesse tovább az igét, mintha misem 
történt volna. A ajjon az, aki a napi politikának 
nem mindig tiszta hullámaiba annyira bele­
vetette magát, mint Jánosi; aki egy, azóta még 
akkori híveinek nagy tömegeitől is kárhozatos- 
nak felismert politikai irányzatnak annyira 
exponált vezérharcosa volt, mint Jánosi: aki 
oly nyíltan fogódzott és harcolt egy sorban 
azokkal, akiket egy sebekből vérző országnak 
csaknem osztatlan közvéleménye sújt marasz­
taló Ítélettel, — vájjon ez a Jánosi közmeg- 
Wá*ra térhet-é vissza lelkipásztori szó­
székébe ? Meglesz-ő az egyház híveiben iránta 
a? a tisztelet és az a bizalom, mely nélkül 
lelkész: működés eredményes nem lehet ?

- A P'száutuli Újság melléklete gyanánt 
megjelenő Hu és élet legutóbbi számában ve- 
zetőheljen foglalkozik ezzel a kétségkívül iz W, kérdéssel dr ímrTXZk i 

ba,’en> illusztris szerzője miatt is kü­
lönös figyelmet érdemel az elmélkedés Ami íz 
ím ? ™egdöbbeaW enyheségét illeti, azt Révész 
té kezö ÜT * SZám,á>a b 
télkez . bíróság nem. állana hivatása mavas latan, hanem annak tudja be. hogy a legktvá- |

Az osztrák háborús bűnösök
i TurÍn' julÍUS “°- A »Stampa“ arról érte 
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lóbb bíróság „sem tükrözhet 
maga ítéleteiben, mint a saját korának és a 
saját egyházának köz szellemét. “ I' 
református egyházi közszellem „az egyházi fe­
gyelem gyakorlásának föltételeit gyarló jogászi 
furfanggal kieszelt pa-agrafusokhoz kötötte, 
magával a fegyelem telkével pedig, evangéliumi 
keresztyén hittel és öntudattal, szilárd világ­
nézettel, genfi puritánizmusu erkölcsiséggel, 
siralmasan csekély mértékben rendelkezett. — 
Jánosit pontosan ugyanaz a közszellem ítélte 
el igy, amelyik évtizedeken át lehetővé tette 
neki egy olyan működésnek a kifejtését, amely­
nek méltó fináléja volt 1919. Husvét ünnepén 
a Nagytemplomban elmondott prédikációja.“ 
Az a közszellem, mely „közönnyel hagyta bele- 
evesedni az egyház testébe ellenséges világh­
etek, romboló propagandák idegen testeit.“

A cikk második részében magához Jáno­
sihoz szól, számolván avval a lehetőséggel, 
hogy debreceni lelkész! állásába csakugyan 
visszakerül. Kéri öt, lássa be, hogy „eddigi 
miiködése és az evangéliumi református keresztyén 
l el kipásztori ideál között áthidalhatatlan ür van.“ 
Kéri és elvárja tőle, hogy „pásztori, igehir­
detői s általában közéleti működésében több 
legyen az építő, egyesítő, gyógyító, megértő, 
megbocsátó evangéliumi elem“. Majd igy 
folytatja:

„Jánosi két év óta súlyos keresztet hor­
doz —- mi hisszük, hogy ez a kereszt jobban 
megtudta vele értetni magát. A Keresztet és 
evvel együtt azoknak a szenvedéseit is, akiket 
azelőtt nem yolt hajlandó besorozni az emberi- 
ség keresztviselői, a Jézus igaz követői s az 
igazság, a szabadság és a szeretet jövendő 
részesei közé.“

A cikk harmadik részében a debreceni 
egyházhoz intézi szavait, ilyképen: i

„Tudjuk, hogy ez egyház tagjai közt 
'’aní.ak °b7anok, akik Jánosi Zoltánban az ül­
dözött martirt és a jövő emberét látják, van­
nak viszont olyanok is, és valószínűleg sokkal 
nagyobb számmal, akik nemcsak eddigi szen­
vedéseit tartják teljesen megérdemelteknek, de 
még a gondolatától is fölháborodnak annak 
hogy ő rehabilitáltassék és újra szólanl kezdje 
fi*“ \^breceni Odrában. Amazok sok 
Jót (legalább is magukra nézve sok jót) várnak 
a működésétől, emezek mindenekrenézve csak ----- - ---------- ’“‘J«“ <* uiokk-
rosszat. Egy van, amit senki sem vár ez idő- őpÍmői1 ™eJszünéséről és az uj őrlési ren-

UJra té"yIpgessé válható pász- kiadandó miniszteri rendelet leér-
torkodásától: nyugalmat Nos, mi ép azt akar- 1 kezését- 

h”5y ez a “irgalom első és 
S fögg“nne,n Öle’ hanem az e^ház ta^

„.. . A Jánosi-problémát Debrecenben nem 
oíyan reformátusok fogják megoldani, akik 
okuknál fogva engedik magukat vezettetni 
tőle, sem olyan reformátusok nem fogják meg­
oldani akik sárból és tövisből akarják itt 
megvetni az ágyát. A Jánosi-probléma egyedül 
megnyugtató megoldását olyan debreceni íefoí- 
mátusok fogjak előkészíthetni, akik református 
keresztyén lelkiismeretűk tiszta belső nyugai- 
éi«infindeUJ’á,'í0S Világi szenvedél/től és

tkK rÄle?U1’ egi?dÜ1 az Anyaszentegy- 
ház Knályái a függesztett szemmel foJák 
hitüknek es világnézetüknek igaz mérlegre 
tenni a Jánosi minden tettét és minden szavát 
- és így engesztelődnek ki vele ha /X/ 
vagy ítélnek fölötte, ha kell“. ’ het'

Nagy elme és nagy szív nyilatkozik meg 
e gondolatot keltő sorokban. Az analizáló lélek- 
búvár és a megbocsátó pap szavai ezek. Meg­
álljuk mi e kérdésben még most nem va­
gyunk képesek a szívnek erre a magaslatára 
emelkedni. Talán az elmének erre a mélységére 
leszállani sem. jegére

mást vissza a

Ez a magyar Ostoba rémhíre^ 
keringenek is <iei a levegőben és leekevéihh- 
sem jótékony hatású fölösleges idegesseZ 
töltik el a széles néprétegek érzelemvildeát 
Nem kisebb országos eseményről szól uovanh 
a rémhirgyártók legújabb találmánya, mint ar 
ról, hogy ismét egy meglepő, váratlan dulcs 
van készülőben az államfő személyével kanc^ 
latban .... Nevetnünk kellene ezen a zöld 
éretlenségen, ha nem tudnák, ha nem éreznők 
hogy a háttérben alávaló, hitvány rendbontók 
és zavarcsináló törtetők lelketlen manőverie 
folyik, amelyet ügyesen tudnak kamatoztatni 
telhetetlen zsebjük számára a láncosok és ár 
drágitók. Segítségül igyekeznek kihasználni a 
korona kurzusának zürichi ingadozását amit 
kétségtelenül szintén az egy húron pendülők 
otromba mesterkedése idéz elő ... A maguar 
társadalomnak végre öntudatos tisztánlátással 
kellene fellépnie ezekkel a hitvány kutmérge- 
zőkkel szemben. A ravasz taktikázók és kapzsi 
áru uzsorások nem fognak elhallgatni mindaddig 
amig minden egyes rémhír suttogót maga a 
társadalom nem ad rendőrkézre. Ez szent kö

I telessége ma minden hazáját szerető, becsületes 
magyar embernek .... 4 pénzügyminiszter 
megállapította, hogy a nemzetgyűlés három 
napos hecce nyomta le a korona tőzsdei ár­
folyamát.

Ideje volna már ezeket a hecc-rendezőket 
alaposan elhallgattatni.

Városi iíŐZgyülés. Debrecen város tör­
vényhatósági bizottsága e hó 22-én pénteken 
9 órai kezdettel közgyűlést tart. A közgyűlésen 
sok nagyon fontos ügy szerepel. A közgyűlés 
tárgysorozatán most dolgoznak az e^yes üw 
osztályok és szakbizottságok ° D,>'
img.Ä'Ä 'S ‘ S* 

igazgatója tegnap a polgármesterhez benyúj­
totta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. ‘ ' 
t u j BlÍ#IVléiek. Papp József—Szoboszlai Gizella 
n«tkáNS LaJ®?~®4c Belieky látván—Balogh Zsa- 
mári EÁsébt?8 Se alÍÍnn‘- M°lnir La-Í<»-S*at-

, . ~ Mofíxünik a blokkrendsaer. a gok 
debreceni kirendeltségén most várják a blokk-

s L M ’ IeUcl! egTetemi talár. A kormányzó 
_ a hírneves nyelvtudós dr Me lieh Jánost, az or- 

neS°f 5zéc,heny‘-könyvtár igazgatóját a buda­
pesti tudományegyetem szláv filológiai tanszé­
kére nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.
«itarn7^.ÍLkei?skeíe^m? “almokkal nehezen

lT“! ®gy®zs®gr® lepni. A kereskedelmi mal- 
tatott l"ány tadvaIevö,eg tárgyalást foly- 
300 LmÍ zek e1,.'ednién.veként a malmoknak 

! é rnzázsa hszfet kel,ett volna az állam 
rintdaktTéSér^ be®zolgaItatni- Értesülésünk sze- 
ok-ln <Sya hS0k még mindig f01^nak 8 azok 
a? áHnm v- miaQ VanUak> h0"y fl '»almok és 
messze van° 3 megegyezés még nagyon

— A köztisztviselők villanvóvadéka a 
a°kéSafo a?ka!™zottak nemrégiben azzal 
. kél őssel fői dúltak a városhoz, hogy' a víl- 
sTeskseraőketgyM?táS?nál dijkedvez^nyben ré- 
Sí _ y g cl Sem intézték a kérést, 
ua'iaszoliaa~1B"i- Bgy ^tisztviselő olvasónk 
vilávitási villai^HAi iaegkaPtäk a felszólítást a 
kojon^ óv^lv rtt0 i h?gy a lnár bentlevő 50 
áoiona óvadékot egészítsék ki 200 koronára 

nemhlvv •> - nel!ezen tudJák megszerezni, 
nakl Vaiinn° lyenbolt tökét szaporithatná- 
viWitá^vólim,e"nyiben 6s niivel károsodnék a 
selőkník nzÁ a Xi18, e engedné a köztisztvi- 
mivekl - ennL aŰékemeIést ? Azk hisszük, sem- 
Xv kötvth \ agy°nterhelt osztálynak pedig 
koronát kőebbíg len“e, ha a másfélszáz 
koionát elsőrendű életszükségleteire fordíthatná, 
nagy és LrÍS“ittldr^or“- A Parlamentben 
az erélyes vita után megszavazták
azt a not S"1 ,a,vaslatot Elvetették azonban 
vo na az üw i!y xZennt kisaMtithatók lettek 

"a az. megenek és távollevők birtokai A ÍSSer AYÍ,a,küzata Snt eb;rtakaváí 

lépésére történt.0 CS OöröSország közbc-
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A Kereskedelmi Csarnok inkkvonenje. A 

etek óta tartó, a sakkjáték nemes művészete 
•ánt érdeklődő körökben élénk figyelemmel 
ígért verseny tegnap befejezést nyert. Az 
|gő és második dijat (3000 és 2000 koronát) 
ilamint Debrecen sz. kir. város bajnoki cimét 
- 8 egységgel közösen nyerték: Dulmy Barna 
j Kulcsár Kálmán, mindketten veretlenül. A 
ővetkező dijakat dr Barabás Béla, Szabados 
lándor és Reichard Sándor nyerte. Az első 
« nyertese, Dalmy Barna országosan ösmert 
Sgi játékos, aki több ízben nyert versenydi- 
it, míg uz elsőségben társa, Kulcsár Kálmán 
emrégiben feltűnt fiatal tehetség.

— Elmarad a térzene a mai napról, a 
atonazenekar elvezénylése miatt. Vasárnap 
ite a vonószenekar a Bika kávéházban hang- 
ersenyez, klasszikus műsorral. Kezdete fél 9 
rákon

— Adomány a siketnémáknak. A debre- 
:eni városi fogyasztási adóhivatal és szeszüzlet 
zemélyzete 1000 koronát adományozott a si­

ketnémák debreceei intézete javára, amiért a 
raliás- és közoktatásügyi miniszter leiratban 
fejezte ki köszönetét.

— A német bnza- és rozstermést rekord- 
ermésnek mondják. Átlagban 12—14 mázsára 
izámitanak, helyenkint 20 mázsán felüli a ter­
més. A zab már kevésbé jó.

— Menekült tanulók figyelmébe. Az útle­
vélért jelentkezett egyetemi, gazd. akadémiai, 
középiskolái és más tanulókat értesítjük, hogy 
csakis azon esetben hajlandó a román főkon­
zulátus a vízumot kiadni, ha megszerzik előre 
útlevelüket, amelyhez mellékelendő iskolai bi­
zonyítványuk, egy arckép és 370 korona látta­
mozási dij. Ezek behozandók a hivatalba, in­
én esetenkén| is felterjesztjük a kérelmüket, 
í vizűm kiadása iránt az 0. M. H. soron- 
ivül intézkedik/ Menekültügyi kirendeltség.

— A Hajdnmegyei Diák Szövetség érte- 
iti tagjait, hogy f. hó 22-én, penteken dél­
ián a debreczení dohánygyárba tanulmányi 
irándulást rendez. Gyülekezés pontosan 14 
rakor a görög kath. templom előtt. [Attila-tér.] 
endégeket szívesen látunk.

— Eltűnt kerítés. Nagy Ferenc Köntös- 
áti sor 26. szám alatti lakos feljelentést tett 
rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek keri- 

5sét ellopták. A rendőrség erélyesen nyomozza 
tolvajokat.

— A lékötők a debreceni rendőrségen, 
lég 1919-ben Asztalos Ferenc nagycserei gaz- 

-álkodó feljelentést tett, hogy ismerek tettesek 
3 darab lovát 60 ezer korona értékben ellpták. 
A rendőrség a csendörséggel karöltve nyomo­
zott a lólopásból kifolyólag, de mindeddig 
eredménytelenül. Tegnap aztán a csendőrség 
arról értesítette a rendőrséget, hogy a lólopásra 
fényt derített. Ugyanis a lovakat a csendőrség 
nyomozása szerint Kádas Sundor és Madarász 
Lajos lopták el 1919. év augusztásában és 
eladták Ajtai Sándornak, ez viszont eladta 
Hartmann Samunak, aki Gruber Béla névre 
passzust íratott a lovakról. Mint érdekességet 
említjük meg, hogy azóta, mint utóbb kiderült, 
Ajtai és Hartmann meghaltak. Azonban Kádas 
és Madarász élnek, akik ellen az eljárás meg­
indult. A lovak azonban mindezideig nem ke­
rültek elő
, — A csehek bosszúja- Érsekújvárról je­
lentik: Az érsekujvári főgimnázium 15 tanuló­
ját nem engedték érettségi vizsgálatra, mert 
a diákok a gimnázium majálisán irredenta da­
lokat énekeltek.
.. — Nagyobb gonddal kell eljárni az állatok 
•érének lenyuzásánál. A Magyar bőriparosok 
országos .szövetsége feliratot intézett a föld- 
mivelósügyi miniszterhez, melyben rámutat 
arra, hogy az egyes vágóhidakon nem fordí­
tónak kellő gondot a vágott állatok bőrének 
i*'nj uzására, miáltal nagyon silány nyersbőr 
kerül feldolgozásra. Ez nem csak hogy erősen 
megbénítja a magyar bőripart, de annak nívó­
ját, szemben a külföldi kitünően feldolgozott 
bőrrel, erősen leszállítja. Ennélfogva, most a 
miniszter leiratot intézett a polgármesterhez, 
melyben felhívta a polgármestert, hogy ;> vágó­
híd igazgatóságot utasítsa, miszerint a levágott 
marhák bőrének lenyuzása körül nagyobb kő- 
vf" tekintéssel járjanak el. 

d í ~ ®-la8! ,öliben nyugvó magyar hősök 
InvatalnTóVe>AtÍil: f!‘cszti konzulátusunk 
Ilik frte^ltts® szerint az Olaszországban 
c esett katonák holttesteinek hazaszállítását az 
olasz kormány jelenleg nem engedi meg. Az 
időpontot egy később kiadandó rendeletben 
ogjak megjelölni. Hiábavaló utazások elkerü­

lésé végett a honvédelmi minisztérium felhívja 
e körülményre az érdekeltek figyelmét.

R«ü H®.,Iasí,48hÖté«ek. Lusztig Sándor—Balta Mar- 
B‘t. Balog MIsaiy Egn Róza, Nagy Géza-Nagy Er­
gebe*, Kelemen Lajos-Oláh Margit, Nagy Gábor N.

l.?,rtlíla- loth Bálint—Horváth Juliánná, Nagy 
íu°£“ló‘h. Mária, Bernáth József-Burai Juliánná' 
Mészáros Sandor—Szentesi Juliánná, Kozma Mihály— 
Kozma Mária, Csernus Józsof-Mczösi Mária. Nadasai 
József Bottyán Erzsébet, Járy Lajos - Forgács Kata­
lin, lompa Ferenc—Mráz Rozália, Silitnon László - 
Heller Hermina. Sipos Rihárd—Zádor Mária, Schwartz 
Ignác-Somogyi Mária, Erdélyi Károly—Szántó Zsu- 
zsánna, gyón Géza -Turci Papp Mária, M ndel Jenő - 
bzender Matild, Kósa Lajos—Kecskés Erzsébet, Tile- 
toth Mihály -Pálinkás Janka- Hékei Szabó László - 
Jeszkó Etelka.

— A baranyai helyzet. Jaksu jugoszláv 
volt államtitkár szombaton délelőtt huzamosabb 
ideig tárgyalt Pécsett. A baranyai Magyar Új­
ság egyik munkatársa előtt Jaksu jugoszláv 
volt államtitkár a következőkép nyilatkozott: 
A tárgyalásokról addig érdemlegesen nem 
nyilatkozhatom, inig a belügyminiszter ur­
nák a Pécsre vonatkozó döntése nyilvánvaló 
nem lesz. A döntésről, ha egyáltalán ilyenről 
lehet szó, érdemlegesen felelni nem lehet. 
Pribisevic belügyminiszter most vasárnap két 
heti szabadságra utazott élj ez kilátástalanná 
teszi azt, hogy a pécsi kérdésben két-három 
hét alatt tisztázódjon a helyzet. Az S. H. S. 
kormány el akarja kerülni még annak a lát­
szatát is, hogy a baranyai kérdésben kortes­
fogásokra volna szükség. Szerbiában nagyban 
folyik az agrárreform végrehajtása és ha a 
baranyai nép is erősen kívánná ennek-az életbe­
léptetését, ugy azt hiszem a belgrádi kormány 
nem fog ez ellen kifogást emelni.

— A postaaltisztek hangversenypróbája, 
amit szombaton tartottak, ugy anyagilag mint 
erkölcsileg sikerrel járt. — A jótékony célra 
Szliuka István szikvizgyáros 150 kor., Pácéit 
Gyula 46 koronát fizetett felül, amiért ez utón 
mond köszönetét a rendezőség.

— Araminta vásár. Az utód államok mind 
jobban és jobban mozgolódnak az irányban, 
hogy a kelet európai kereskedelmet a kezükbe 
ragadják. Ezen törekvésüket mi sem bizonyítja 
jobban, mint az, hogy 24-én Lembergben, Ko­
lozsváron és Bukarestben nagyszabású áru­
minta vásárt rendeznek.

— Meglopták alvásközben. Tömösvári 
István Kut-utca 116. szám alatti cipész felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy tegnap 
éjszaka ismeretlen egyének bemásztak lakása 
ablakán és a szobában alvó Jolánka leánya 
mellől ruháit ellopták. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást és a detektívek már nyomon 
is vannak. Minden jel arra vall, hogy a be­
törést egy, a házban is ismerős, cigányasszouy 
követte el.

— A pénzbírságok felemelése. Mivel a 
pénz belső értéke a háború s az azt követő 
forradalmak miatt nagymérvű eltolódást szen­
vedett, szükségessé vált, hogy a büntető és 
egyéb más törvényekben megállapított pénz­
büntetések és bírságok mértékét ehhez képest 
felemeljék. Az 1921. XXVIII. t.-c. erre vonat­
kozólag a rendőri büntető eljárás tekintetében 
u<ry intézkedik, hogy a mezőrendőri és erdei 
kihágások 200 koronáig tartoznak a rendőri 
büntetőbíráskodás hatáskörébe, inig a büntető­
parancs s egyéb, a rendőrbiróság által kiszab­
ható pénzbírságok értékhatárát általában az 
eddiginek tízszeresére emeli fel.

— Halóiménak. Szil gyi Gobor 03 éves. Hüee 
Erzsébet 2 éves, Dolák István 2 éves, Filger István 5 
éves, Hajdú X. 1 napos, KreeKatalm-U hónapos, Lom 
Ilona 14 hónapos, özv. KósaJánosné Erdélyi Zsuzsánno 
74 éves, Reich József 3 hónapos. Farkas István 22 
éves, Barna Imre 2» éves. Adrigán IzabeUa 2 éves, 
Varga Juliánná 2 éves, Bányai Lajos 64 éves, KimsUr 
Gvörirv 50 éves, Karca Mihalyné Szatmári Juliánná 30 
éves,^selmák Erzsébet 1 éves, Illés András 42 éves, 
Sáni Károly László 20 hónapos. Nagy Ilona 1 éves, 
Flórián Klára 1 hónapos, Oláh Juliánná 11 éves, özv. 
Török Aneráané Békés Mária 71 éves.

A Gazdag Cirkusz pénteken este fél 9 
órakor kezdi meg világvárosi műsorral előadá­
sait a Szécheuyi-tóren. Jegyek n Bódogh euk- 
rázdában válthatók.

— Világkongreuiu Karcagon, a keresz­
tyén ifjúsági egyesületek folyó hó 24-töl 28-ig 
Karcagon világkongresszust rendeznek. A kon­
gresszuson részt vesz a magyar kormány kép­
viselője is,-azonkívül számos külföldi vendég is.

- Ilrtetaáiy. Értesítjük Debrecen város kö­
zönségét, hogy s kövezetvámszedési-jog újbóli engedé­
lyezésére vonatkozólag kiadott 69721-11121. K. M. számú 
»Engedély okiratban“ a vámdíj ak II. csoportjába soro­
zott áruk után a métermázsánként — leírási té edésből 
— >0 fillérben jelzett vámdijat a kereskedelemügyi ni. 
kir. Miniszter ur 60 fillérre helyesbítette, illetőleg álla- 
pitotta meg.

— A csendőrvértannk emlékünnepe. Pon- 
grácz Aladár csendörszázados és három táraá 
emlékére a bajtársi kegyelet emléktáblát állí­
tott fel, melyet ma délelőtt a püspökladányi 
temetőben ünnepélj’ keretében lepleznek le. Az 
ünnepségre Debrecenből ugy a polgárí, mint a 
katonai társadalom több jeles tagja ma reggel 
Püspökladányba utazott.

D’Annunzio Fiúméért
Zürich, julius 20. (Búd. Tud.) D. Annuu- 

zio azt az utasítást adta légionáriusainak, akik 
a Baross-kikötőt megszállva tartják, hogy on­
nan parancsa nélkül semmiesetre se vonulja­
nak ki.

A földváltsúg
Budapest, julius 20. (MTI.) A nemzet­

gyűlés pénzügyi és földmivelésügyi bizottsága 
ma délután tartott együttes ülésében folytatta 
az ingatlan vagyonváltságról szóló törvényja­
vaslat részletes tárgyalását. Hegedűs Lóránt 
pénzügyminiszter az együttes bizottság elé a 
vagyonváltságul fizetendő búza mennyiségre, 
vagy földre nézve uj táblázatot terjesztett, 
amely felett hosszabb vita volt. Többek hozzá­
szólása után az elnök szavazásra bocsátotta a 
kérdést, mire a bizottság nagy többséggel el­
fogadta a pénzügyminiszter által most beter­
jesztett táblázatot Ezután folytatták a javas­
lat részletes vitáját.

A trianoni béke
Paris, julius 20. A nagykövetek tanácsá­

nak mai értekezlete, amelyen. Herrics ameri­
kai nagykövet is résztvett, a legközelebbi ülést 
tűzte ki a trianoni szerződés életbeléptetésé­
nek határidejéül. A ratifikációs okmánj’ok ki­
cserélése julius 26-án lesz.

SPORT.
BB

Kerttlttt tuáMflléa. Az MLSz. kerületi tanácsa 
folyó hó 22-én, pénteken délután 6 órakor már az uj 
helyiségben .(Arany Bika, félemelet 16. sz.) tartja foho 
havi tanácsülését. A tárgysorozata a kővetkező: 1. El­
nöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyv hitelesítése a múlt ülés­
ről. 3. Az elmúlt bajnoksági évről szóló titkári jelen­
tés. 4. KSE felebbezése a DVSC mérkőzésen kiállított 
játékosok ügyében. 5. Vidéki autonómia alapszabály 
tervezetének tárgyalása. 6. Gyökeres Ferenc előter­
jesztése az állandó munkaerő alkalmazása ügyében. 7. 
Kerekes Géza jelentése a szombathelyi mérkőzés ügyé­
ben. 8. Fegyelmi bizottság jegyzői tisztségének betöl­
tése. 9. Javaslat a II. számú intéző bizottság Ll-.szla- 
tása tárgyában. 10. Gazdasági bizottság jelentése a 
hivatalos helyiség bérbevétele s felszereléseinek be­
szerzése tárgyában. 11. Pénztári jelentés.

iirkeiás. Felhívom a helybeli sportegyletek bir­
kózó szakosztály előadóit, hogy folyó hó 22 ct> péntek 
este 8 órára Péterfia-u. 76. a DTE tornacsarnokában 
megjelenni szíveskedjenek. Kerületi előadó

Felkérem a DTE összes birkózóit, hogy tekin­
tette! az auguszlus 7-én tartandó kerületi bajnoki ver­
senyre a tréning napokon jelenjenek meg. Szakosító yi 
előadó.

SZÍNHÁZ.
BB

Safaháiak és mngéasinhazak köalenéoyei:
Magyar leventék- A m. kir. Ludovika 

Akadémia junius 24-én, az ellenforradalom má­
sodik évfordulója napján Horthy Miklós kor­
mányzó. József főherceg. Auguszta főhercegnő, 
az ország előkelősége és nagy közönség jelen­
létében megtartott nagy ünnepély filmen, be­
mutatja vasárnap az Uránia.

Amerikai fűm as Apollóban. Vissza a pa­
radicsomba, dráma 6 felvonásban, bámulatos 
felvételek, a színészek kitűnő játéka jellemzik 
ezt a filmet ma utoljára mulatja be az Apolló 
7 és 9-kor.
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A tőzsde Apró hirdstésBk
lirieki sórétende .mi. 19.^11.1 Berlin 7w. ifoi 

laad IW.— Newyork öt«, London ZIHl.Fáris 4705, Milánó 
27 , Briis.-el 461'0, Koppenhá 
Bsdapest 188, Zágráb 375. Bn 
Bér» <r80, Orrtrák lebólyeg W.

Badapesli sárlat jai 2ű. (MTI) Magyar hitel 1575 
Osztrák hitel G15, Angol-Magyar bank 815, Leszámít, 
bank 825.' Magyar-Olaü bank 300, Jel», hitelbank 270 
Koreák, bank 6250, Pesti hazai első 19500, Borsod 
mükolei 2500. %

Vállfák Nap.,Icon »90—985, Angol font 1170— 
1190. Dollár 805- 315, Francia frank 2430—, Márka 
400—, Líra 1390-1410, Osztrák kor. 38—, 
Kebel 37—38, Lei 420—430. Sokol 410—20. Svájci 
frank 5400—50 Korona dinár 750— 770, Frank dinár 
-----790. Lengyel márka------16.

TeméiyjelentéS. (juliua 19.1 A hangulat iua ha. 
tározottan nyugodt volt, a foigalotu csendes. Uj Bura 
1080, de verők tartózkodók voltak. Rozs nyírvidéki 775, 
tengeri rosszabb minőségű 775-900, uj tengeri 1050 ab 
Budapest, ózab Budapestről 1075, uj zab 1030 ab állo­
más, sörárpa 1050 UOo, takarmányárpa 9.50, repcében 
erős forg lom volt kiviteli célokra 1300. fehér hab OOOra 
emelkedett.

Ssrtósialsalés. (julius lö.j Felhajtás 1300. Árak 
prima nehéz 75 —76, közép 70 73, könnyű 54 64, 
zsír 10®, sózott szalonna 92, füstölve 106, lehúzott ser- 
tébhu» 6$. A mai vásáron volt először román inegszál- 
lőtt területről való 2 vagon sertés, amelyek 74 - 76 ár 
folyamon keltek el.

Mallcspiaes. Megy 14-16, egres 20. barack 
20 8, őszt barack 20—60, körte 6—24, alma 5—12, | 
szeder 8, alma 5 11, málna 40, befőzni való ringló 10, 
ennivaló ringló 8, vörös szilva 10, sárga dinnye 40 K 
kgr-kénL 

talártól

Varsó 33,

Oebrecze I Gazdá« 
Bankja Részvénytársaság 
Kossuth-utca 17. Kölcsö­
nöket folyósít házakra. — 
földekre és értékpapírokra 
Betéteket elfogad, a büfé­
tek után kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbe ad 
(safe deposit; páncélreke­
szeket. Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Felek­
nek minden pénzügyi mű­
veletnél rendelkezésére áll.

Bélyegzőgyár 
és vésőintézet 

PAULŐ I. 
Satthyanyi-utcza na. 

TMafon 1385.

I mööPás
I Bártggost?

MEGHÍVÓ
a Csatiak József Kereskedelmi Kéaivéay- 

' társasainak 'olyó lati, évi jultua hó 
31-ik napján ti. e. 10 órakor a saját 

irodájában tartandó

j IV.rendBsközofOlBsérB.
Tárgysorozat:

1. Az 19.0-ik évi mérleg, eredmény- 
számla megállapítása, ennek kapcsán hatá­
rozat az igazgatóság és fülügyelőbizottság 
jelentése tárgyában.

2. Határozat az igazgatóság és felügyelő 
bizottság felnientvénye kérdésében.

Határozathozatal a részvénytársaság 
vagyonváltságának mikénti lerovása tár­
gyában.

4. Alapszabály módosítás.
5. Igazgatóság és felügyelőbizottság tag­

jainak megválasztása.
l> Esetleges indítványok.
Mérleg és eredményszámla az iizlethe- 

| lyiségiinkben van közszemlére kitéve.
A részvénytársaságnak alapszabályszerü 

időben a részvénytársaság pénztáránál vagy 
a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Rt. 
Debrecenben cégnél helyezendők el.

Az igazgatót ég.

1 Magyarerszáüi Zsidóságról
A maryarorezági zsidók sta­
tisztikája című nagyérdekü 
o-o és aktuális mii o o

Irta: ifj. Weszprémy Kálmán

Ara 24 korona.
Vidékre postán 28 korona.

Kapható lapunk kiadóm, 
vatalában Piac-utca 59.

Kifutßfiü;=ÄfeIlliUIUHU u!c?a 59. 8zálll a|.[(

Molyháp ellen 
szőrme ős Uliruhák megőrzé­
sét a legnagyoM) Nztoaségban 
berekUfoz KOVÁHY és ALT- 

«AUS Plac-utoa 42.

SZÖVETEK,” 
polgári és egyensapkák külön­
böző katonsi felszerelési cik­
kek julius 15-ig minden el­

fogadható árban kaphatók 
-oros Sándor 

üzletében Piacz-u, 69. »rám.

Lapkihordo asszonyok 
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piacz-utcza 59. szám alatt.

MULEP 
kilogrammonként 320 — K 
És minden méhészeti felszerelés (Boc z- -nádi 

rendszerű kaptára*) legjutányosfibbai 
kapható

HöfiTOBlEVViaÉHI KÉRÉSZÉT! R. T. 
Debrecen,, Apaffy-u. 22. sz., mint BOCS#-' 
NÁDI HÉHÉS2ETE Újpest, képviselete.

1 P^IIRO ”KEeYELET“T"«‘i«‘ti »HI.I«V I) U11 l\H Debrecen, Kossuth-u. 8. xa"80Bé,y2<

Rühkenöcs, Kreolin, Kénvirág, Káliszappan és mindenféle 
fertőtlenítő szerek

.Radlkál* patkány Irtó szerstb.
Mates 14-80. laialecóbban uereahetók be Telefon 14-8#

Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz.

W* Bármilyen temetéseket vidéken is ggg 
legolcsóbb napi árakon a legfi- 

■ gyelmesebb kiszolgálás és sze- 
mélyes felügyelet mellett végez.

Elsőrendű felszerelés. Dús, nagy válaíz^K

Magyar Nemzeti Nönyv és lapftiadá-válialat Részv.-Társ.

IÖNYVNYOMOÜJ9
g* i-w * OebrEczen, Piacz-u. 59. sz.
♦| KÉSZÍT: !<

I minden a sokszorosító szakba vágó munkát I
I ü’1”*.: ro?atos. Iveket, folyóiratokat, keres-1 
Ikedelmi és más nyomtatványokat. Esküvői!
I es eljegyzést értesítéseket, névjegyeket I 
Igyászlapokat, műsorokat és falragaszokat!

Költségvetéssel készséggel díjmentesen szolgál.

Nyomatott a lapkiadó ’o^v oti i. nv - > 'kiaJovallai
ronea »»zsef-ut 59.


